

致辭

財經事務及庫務局局長出席香港經濟峰會2008致辭全文 (只有中文)

2007年12月6日(星期四)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(十二月六日)出席香港經濟峰會2008致辭全文：

馬健生女士、曹仁超先生、各位嘉賓：

我很高興出席「香港經濟峰會」，與各位講者及在座的財經商界精英討論如何把握金融機遇，並探索本港未來的發展路向。今天我準備向各位回顧香港經濟及金融市場的表現，並分享我對香港作為國際金融中心的未來發展及挑戰的看法。

香港經濟情況

過去一年，香港的經濟充滿活力，第三季的實質本地生產總值較一年前躍升百分之六點二，連續第十六個季度錄得顯著高於趨勢的增長。在對外貿易方面，商品出口有不俗表現，在第三季實質增長百分之六點四。服務輸出亦繼續飆升，實質增長加快至百分之十二點三，反映訪港旅遊業興旺、金融市場活躍和離岸貿易持續急升。政府統計處進行的季度業務調查亦顯示絕大多數行業的營商信心都仍然堅挺。

在過去一年，香港全球外來直接投資總額錄得大幅增長，共吸引四百二十九億美元流入本港，較二〇〇五年同期上升百分之二十八，為有紀錄以來的第二高數字。聯合國貿易和發展會議發表的《2007年世界投資報告》顯示，在全球外來直接投資目的地中，香港再度高踞亞洲第二。

考慮到首三季經濟的顯著增長以及本地需求目前的強勁升勢，我們預期本港經濟在二零零七年全年可望達至百分之六的實質增長。展望二零零八年，香港的經濟應可繼續有擴張，儘管增長步伐應會較過去四年的增長幅度為慢。

香港金融市場的表現

談到香港的經濟發展，我不得不提我們的金融市場。金融業是香港重中之重的經濟支柱。過去一年，金融市場非常活躍，證券業的表現尤其突出。至本年十月底，香港股票市場的市值超過二十三萬億港元，在世界排行第七。香港證券市場的平均每日成交金額亦在今年十月份創歷史新高，達一千六百六十一億港元。

根據證監會在上月初所發表的一份研究報告顯示，香港的股票期權市場在今年首九個月平均每日成交合約張數超過十六萬八千張，首次超越澳洲，成為亞洲區內最活躍的股票期權市場。內地企業相繼來港上市，本地正股市場的交投興旺及流動性增高，都促進了我們股票期權市場的發展。

另外，香港已成為內地的首要集資中心。在過去幾年，內地企業已集資約二千二百四十億美元。若單以今年頭九個月首次公開招股所募集到的資金數量計，本港在全球位列第四。截至二零零七年十月底，共有三百九十七家內地企業在香港交易所上市，佔上市公司總數的百分之三十三。

在銀行業方面，香港是全球第十五大、亞洲第三大的銀行中心，截至二零零六年年底的總資產超過七萬二千億港元。在保險業方面，香港有一百八十一名獲授權保險人，是亞洲區內保險人最集中的地方，毛保費總額在二零零六年達一千五百六十億港元，按年增幅為百分之十三點七。

次按及通脹的影響

我相信大家一直都十分關注美國的經濟。美國經濟受房地產市道下滑、次級按揭問題、以及信貸緊縮種種問題所困擾而在未來數月可能會續現疲態。美國房屋價格在二零零四年至二零零五年中升上高位，為消費者造成財富效應，並刺激消費因而帶動強勁入口需求。其升勢自二零零六年中至年底期間大幅減慢，並在二零零七年出現負增長。而在今年十月，新屋動工量比較上年下降百分之十六點四。

我要提出的是，美國因次按危機會引致信貸持續縮減，若美國經濟增長較預期為慢，對全球經濟的潛在影響不容忽視，現時，我們仍未能全面掌握美國次按對全球經濟以至香港的影響，但本港金融體系有良好的風險管理，所以次按危機不應對銀行等金融機構做成衝擊。若美國信貸受次按因素困擾而影響消費，則依賴出口的亞洲區包括香港的增長動力亦會受到一定的削弱。但是內地高速的外貿增長，港元兌很多其他亞洲貨幣貶值，

訪港旅遊業興旺，以及金融市場表現活躍相信會支持本港的貨物和服務輸出的短期表現，因而減輕了源自美國需求疲軟的負面影響。

另一方面，隨着經濟持續強勁擴張，本港通脹亦逐步攀升。在今年頭十個月，整體綜合物價指數按年平均上升百分之一點七，而扣除差餉減免以及二月公屋免租影響的基本通脹率則為百分之二點六。食物價格上漲、美元疲弱和隨之而來的人民幣升值，以及近日油價再度飆升，均對通脹造成壓力。面對這個問題，我們只可增加本港經濟的效率和容量來盡量抵銷通脹所造成的影響。政府的十大基建項目和致力改善營商環境、增加就業職位均希望可擴張整體經濟容量，以紓緩通脹影響。

香港作為國際金融中心的機遇

香港的金融市場雖面對不少的挑戰，但挑戰的另一面就是機遇，若我們能把握新的機遇，必能進一步鞏固香港作為國際金融中心的競爭力。我們會繼續推進與內地的金融合作，建立兩地金融體系的互助、互補及互動關係。例如在人民幣業務方面，在成功推出人民幣債券後，我們將配合內地金融改革和開放的步伐，繼續與有關當局合作發展人民幣業務。我們現正與內地磋商進一步擴大人民幣業務的建議，以允許香港進口商以人民幣支付內地的貿易進口。

另外，區內其他金融中心都正迅速冒起。香港對於這些新的挑戰，不能掉以輕心。就以資產管理業為例，截至二零零六年年底，本港各類基金管理業務總值達到六萬一千五百四十億港元，按年增長百分之三十六。香港的資產管理業能夠蓬勃發展，其中一個重要原因是內地經濟迅速增長，加上內地儲蓄資產的持續上升以及 Q D I I 的逐步放寬等皆提供有利條件，支持香港資產管理業更廣闊的發展。在過去一年，香港已先後取消遺產稅和豁免離岸基金繳付利得稅，以吸引境外的資金流進香港和鼓勵現有的基金繼續在港投資。我們亦會檢討《受託人條例》，尤其是有關受託人權力和職責的條文。我們期望透過現代化的條文，可提升信託服務業的競爭力，進一步發展香港成為區內的資產管理中心。

我們亦會經常檢視國際金融發展的新趨勢，把握新的商機。近年，伊斯蘭金融服務業已擴展至世界各地，並帶來越來越多商機，發展潛力巨大。我們必須把握這新的機遇，在本地設立及發展伊斯蘭金融的平台。為此，我們已邀請業界及金融規管機構考慮可否及如何在本港現有的稅務、法律及規管架構下配合伊斯蘭債券市場的發展。證監會亦已在上月認可首項向香港零售投資者發售的伊斯蘭基金。

我剛才提到香港已成為內地的首要集資中心。但我們不可自滿，必須繼續擴闊來港上市企業的來源，令本港的金融市場進一步國際化。上月底，我剛訪問了越南，在胡志明市參加了一個介紹香港上市集資的研討會，推廣香港的股票市場是極具吸引力的理想集資平台。來年我們和港交所將繼續到海外不同的地方推廣香港作為國際金融中心的優勢。

結語

各位，香港的經濟包括金融市場正蓬勃發展。根據倫敦市法團（City of London Corporation）於今年九月發表的全球金融中心指數排名結果顯示，香港在各領先金融中心中排行第三，僅次於倫敦及紐約。排名的調查指香港金融市場有健全的規管，並在各項競爭力指標表現優越。該報告指若環顧亞洲區，只有香港被視為最有實力爭取與倫敦及紐約並列為全球金融中心。我相信我們只要鞏固已有的優勢，並把握內地和國際金融發展的新趨勢，香港必能進入新的時代，創造更佳成績。

謝謝。

完